

中共中央政治局召开会议 审议《关于二十届中央 第三轮巡视情况的综合报告》 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京10月28日电 中共中央政治局10月28日召开会议,审议《关于二十届中央第三轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,巡视工作坚持围绕中心、服务大局,突出问题导向、贯彻严的基调,创新组织方式、深化上下联动,利剑作用持续彰显。从巡视情况看,中央和国家机关、中管金融单位党的建设得到加强,各项工作取得新成效,但也存在一些问题。要严肃认真抓好巡视整改,强化“一把

手”和领导班子成员的政治责任,加强对巡视整改的组织统筹和日常监督,把巡视整改与深化改革结合起来,与全面从严治党结合起来,与领导班子和干部队伍建设结合起来,融入日常工作、融入履职尽责,以整改实效推动高质量发展。

会议强调,各级党委(党组)要不断提高政治站位,强化履责担当,敢作善为、攻坚克难,主动为党分忧、为国尽责。要认真贯彻党的二十届三中全会部署,以钉钉子精神抓好改革任务落实。要增强忧患意识,统筹好发展和安全,着力防范化解重点

领域风险,牢牢守住安全底线。要加强领导班子建设,严格执行民主集中制,推进领导干部能上能下,不断增强凝聚力、战斗力。要清醒认识反腐败斗争形势,纵深推进全面从严治党,以彻底的自我革命精神把反腐败斗争进行到底,坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,深化标本兼治、系统施治,持续保持惩治腐败高压态势,不断完善权力配置和运行制约机制,着力铲除腐败滋生的土壤和条件,推动防范和治理腐败问题常态化、长效化。

会议还研究了其他事项。

经济论坛

□ 金观平

1.4万亿斤标记粮食产量新高度

农业农村部日前发布,今年我国粮食产量预计将首次突破1.4万亿斤。沉甸甸的1.4万亿斤,是粮食生产新高度,也是中国饭碗的成色。

1.4万亿斤是高位再增产,令人鼓舞。此前,我国粮食产量已连续9年稳定在1.3万亿斤以上。今年《政府工作报告》把“粮食产量1.3万亿斤以上”列入发展主要预期目标。高位再增产,不仅意味着此前确定的粮食产量预期目标超额完成,更是对全年经济回升向好态势的巩固拓展。1.4万亿斤的粮食产量,为稳定宏观经济大盘提供了有力支撑,为战胜各种风险挑战奠定了坚实基础。

1.4万亿斤是逆势夺丰收,让人振奋。今年局部气象灾害给农业生产带来一定影响,中央财政加大支持力度,三大主粮完全成本保险和种植收入保险实现全覆盖,提高小麦、早稻最低收购价。各地调整种植结构,发展间作套种,秋粮面积稳中有增。有关部门启动主要作物大面积单产提升行

动,推动大面积均衡增产。产量站上了新的千亿斤台阶,意味着我国粮食生产的韧性强、潜力大、后劲足。只要不断耕耘,做好面积和单产文章,新台阶就会越站越高。

支撑粮食连续丰收的最大因素在于政策有力。一个国家对粮食的态度,代表了对基本民生的态度。一个执政党对粮食安全的重视程度,体现了对本国全局和世界大势的洞悉程度。党中央清醒认识到,粮食生产根本在耕地,命脉在水利,出路在科技。党的十八大以来,中央坚持农业农村优先发展,提出粮食安全新战略,压实耕地保护责任,推出一系列政策措施。粮食产量再攀高峰,意味着这一系列措施是行之有效的,中国特色粮食安全之路越走越宽广。

一米一面,看似平常,却代表着稳稳的幸福。近年来,我国粮食生产能力不断增强,粮食流通水平明显提升,粮食供给结构不断优化,粮食产业经

济稳步发展。如今,从城镇超市到乡村集市,“米袋子”充实,“菜篮子”丰富;从关注数量到均衡营养,“舌尖上的中国”获得公认。在饥饿阴影依然笼罩着全球数亿人口的背景下,中国依靠自身力量做到了谷物基本自给、口粮绝对安全,不仅把14亿多中国人养活得很好,而且为稳定全球粮食市场作出积极贡献。

当然,粮食安全绝非高枕无忧。在追求粮食安全的道路上,只有进行时,没有完成时。粮食安全是国家安全的重要组成部分,粮价是百价之基。粮食产业是安天下、稳民心的战略产业。在百年未有之大变局下,我国作为人口大国,对粮食问题更应看得深一点、想得远一点。这就要求广大农业工作者不懈怠、各地重农抓粮不松动,以耕地为基、以科技为犁,为粮食生产插上科技的翅膀,不断创新农业产业体系,争取一个又一个好收成,把饭碗牢牢端在自己手中。

以招商引资和项目建设为抓手 湖北荆州重塑产业链供应链体系

中国经济新看点

□ 本报记者 董碧辉

专项债扩围提质稳经济

湖北省荆州市持续优化营商环境,连续3年获评“中国投资热点城市”。以招商引资和项目建设为抓手,荆州重塑供应链体系,以科技创新引领产业创新,加快构建现代化产业体系。近3年,全市工业投资年均增长约四成,共签约百亿元项目24个,协议投资金额超过3000亿元,筑牢了产业项目聚集地发展基本盘,现代化产业体系雏形初具。

结合资源禀赋和产业基础,荆州抢占高端装备制造、新能源新材料、半导体等新赛道。以美的集团为龙头的高端装备制造产业“链”出千亿元产业雁群,带动124家配套企业发展壮大;引进安德科格、瑞华科技、长联半导体、鸣石科技等优质项目,为电子信息等新兴产业发展按下“加速键”;76家沿江化工企业实现搬新、搬高、搬绿、搬强,荆州经开区获批国家级绿色工业园区,循环经济再上新台阶。

荆州市发改委主任张青松说,传统产业不一定是落后产业,经过科技赋能、转型升级,同样可以形成新质生产力。荆州梳理出投资百亿元的华鲁恒升项目上下游供应链企业共229家,依托供应链平台优势,瞄准下游以商招商,进一步拓展四甲基氢氧化铵、醋酐、氮甲基酰胺等产业链,实现了从传统化工到精细化工、从化肥原料到半导体原料的转型升级。

荆州市委书记吴锦表示,将持续开展工业突围战、招商阵地战、投资立体战和优化干部作风、优化发展环境“双优化”攻坚战,加速建设“江汉平原高质量发展示范区”。

财政部最新统计数据显示,今年前9个月发行新增专项债券3.6万亿元,支持项目超过3万个,用作项目资本金超2600亿元。待发额度加上已发未用资金,今年后3个月各地共有2.3万亿元专项债券资金可安排使用。作为加大财政政策逆周期调节力度的重要抓手,专项债将进一步扩围提质,更好发挥带动扩大有效投资、稳定宏观经济大盘的重要作用。

扩大使用范围

财政部有关负责人日前表示,将研究完善专项债券投向清单管理,增加用作项目资本金的领域,最大限度扩大使用范围。

“可以看到,专项债资金一个新的重点使用领域就是支持推动房地产市场止跌回稳,发挥缓解地方债务压力、增加财政收入、活跃土地市场、化解金融风险等作用。”中国财政科学研究院金融研究中心研究员封北麟表示。

今年,财政部会同有关部门不断优化调整专项债券投向领域和用作项目资本金范围,将更多新能源、新基建、新产业领域纳入专项债券投向领域。增加“独立新型

储能”“重点流域水环境综合治理”等纳入专项债券支持范围,引导地方加大对“国家级产业园区基础设施”“5G融合应用设施”“城中村改造”“保障性住房”“普通高校毕业生宿舍”等领域的支持力度。同时,将“保障性住房”等纳入专项债券用作项目资本金范围,进一步发挥专项债券撬动作用。

“今年8月份、9月份专项债发行明显提速,预计将提前完成全年发行任务。加快专项债发行使用,同时优化调整投向领域,将有力支持稳增长、防风险,更有效发挥财政逆周期调节作用。”封北麟表示。

抓好项目质量

提高项目质量是更好发挥专项债效能的关键。财政部会同有关部门建立健全专项债管理政策制度,指导地方提升专项债项目质量。2020年以来累计安排新增专项债券18.7万亿元,支持了约13万个政府投资项目。2024年安排新增专项债券3.9万亿元,规模历年最大。

今年以来,各地加强研究探索,进一步完善专项债项目管理机制。安徽财政部门通过完善市级预评审、省级财政和发改部

门前置条件审核、专家集中会审的“三轮”机制,以将项目收益远低于预期的投向领域纳入“黑名单”等方式,提高专项债券项目的储备成熟度。甘肃财政部门采取“随报随审”“随审随发”机制,加快债券发行进度,同时开辟资金绿色通道,对预算确定安排的重点项目推动尽快形成实物工作量。

“目前,相关部门正在研究开展专项债项目审核自主权试点,实施续建项目‘绿色通道’等。系列举措是在统筹发展与安全的原则下,尽可能扩大专项债管理的自主权。这将进一步调动地方积极性,优化完善专项债管理,推动提升专项债项目质量。”中国社会科学院财经战略研究院研究员汪德华说。

财政部有关负责人表示,将研究完善专项债管理机制,打通在建项目“绿色通道”,推动项目谋划储备和建设实施的有效衔接,加快专项债券发行使用和项目建设进度,加快形成实物工作量,切实发挥政府投资引导带动作用。

加强风险防控

目前,我国已建立了涵盖专项债券“借

用管还”各环节的制度体系,对专项债券项目开展全生命周期绩效管理,对项目单位实施情况进行穿透式监测,不断加强专项债风险防控。

全链条贯通和全流程监管是地方严格专项债资金管理的重要方式。在江苏徐州,财政部门按照预计工程量、合同付款节点、已发行债券资金使用情况等要求,测算每批次债券资金需求,既保障好重点领域和重点项目的刚性支出,又防范资金沉淀挪用等风险。在湖南娄底,财政部门今年出台了专项债券资金管理暂行办法,提出行业主管部门定期调度专项债券项目实施情况,对专项债券项目实行全生命周期绩效管理,及时公开政府债务相关信息等要求。

“应对专项债项目实行穿透式动态监测,开展全生命周期绩效管理,压实主管部门和项目单位管理责任,加强建设、运营管理和偿债管理。”中国社会科学院大学教授吉富星表示,要将专项债券收支全面纳入预算管理一体化范围,严禁“以拨代支”“一拨了之”等行为。

据悉,下一步,财政部将完善专项债券“借用管还”全生命周期管理,加强债券资金支出监管,落实项目主管部门和项目单位责任。同时,健全完善专项债券项目资产台账,分类管理项目资产,确保项目资产和项目资产平衡。此外,还将探索专项债券提前偿还机制,研究建立健全偿债备付金制度,保障专项债券还本付息。



10月28日,一列装载“贵州造”新能源客车的出口专列,从贵阳国际陆港都拉营站开出,预计7天后抵达老挝万象。这是贵州本土生产的新能源客车首次出口老挝,也是贵州首次整列直发中老班列。

导读

- 释放3亿多农村网民经济潜力活力 5版
- 提升保险业对外开放水平 7版
- 发展新质生产力的理论创新价值 10版
- 快递旺季也是服务赛季 6版
- 重视工业遗址资源保护开发 8版
- 加强国产水果品牌建设 11版